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( LEJA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario estd completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem dividas.

02 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) altemativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 | O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchide com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscricéo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

068 |Observe o modelo no CARTAC-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nédo use canetas gue borrem o papel.

07 |Nao serdc aceitas para correcio MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |Nado dobre ou amasse seu CARTAQ-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercdmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

i0 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que pdem fora de classificacg@o o candidato.

11 | Mantenha consigo o Cartao de Informacao, apresentando-o quéndo solicitado.

12 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e sste Caderno
de Prova.

13

14 |Os 3 (irés) ditimos candidatos a entregar a prova s6 poderao sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA
Da feitura do livro “Seara Vermelha”, de Jorge Amado, responda as questoes de 01 a 04:

01- A tematica da obra em guestso é:
a.( ) religiosidade. b.{ ) migrag&o.
c.( ) seca. d.( ) cangaco.

02- Os jovens que sao estudantes de Medicina e que sZo, respectivamente, filhos de um alfaiate e de um senador
sdo:

a( ) Lucas e Floriano. b.( ) Floriano e Diégenes.

c.{ ) Epaminondas e Floriano. d.( ) Lucas e Didgenes.

03- A obra nos apresenta um cangaceiro, que é:

a.{ ) Lucas. b.( ) Estévéao.

c.{ ) Jodo. d.( ) Ataliba.

04- Segundo o chefe da reparticdo, em Pirapora, a causa da pobreza das ribeiras do S&o Francisco é:
a.( ) o cangaco. b.( )} a mesticagem.

¢.{ ) o latifiindio. d.( ) a religiosidade.

05- Devem ser acentuadas graficamente, todas as palavras, & alternativa:

a.( ) ioia, pendulo, tipoia, heroi. b.{ ) louvariamos, zebu, femur, epopeico.
c.( ) caju, sapoti, ideia, juiz. d.( ) juizes, orf3, folego, juri.

08- H& um exemplo de sinonimia em:

a.( ) garoto/guri. b.{ ) rosafflor.

c.{ ) ascender/acender. d.{ ) vultoso/vultuoso.

07- Nac € um exemplo de locucdo verbal, a construgdo a alternativa:

a.( ) Pode enfrar, Jodo. b.{ ) Vocé deve ser o melhor de todos.
c.( ) Tenho saido todas as noites. d.{ ) Pedro guer viajar todos os anos.

08- No periodo “Quando os primeircs tiros espocaram, muitos oficiais ndo acreditaram ainda que fosse a revolta’,

pode-se afirmar que ha:
a.( ) Uma oracéo coordenada assindética e duas oracbes coordenadas sindéticas.
b.{ ) Uma oragdo subordinada adverbial temporal, uma ora¢fo principal e uma oracéo subordinada substantiva

objetiva direta.
¢.( ) Uma oracéo subordinada adverbial temporal, uma oraggo principal, e a terceira, uma oragéo subordinada

adjetiva resiritiva.
d.{ ) Uma oragéo principal e duas oragbes subordinadas adverbiais, uma temporal e outra, consecutiva.

LINGUA ESPANHOLA
TEXTO
La sorprendente identidad de las misteriosas aves gigantes en las lineas de Nasca en Perd

RedaccicnBBC News Mundo
20 de junio de 2019

Son tan vastas que su belleza sdlo puede apreciarse desde &l aire.

Las enigmaticas lineas y geoglifos de Nasca, a unos 400 km de Lima llegan a medir mas de 250 metros,
fueron tallados entre los afios 400 a. C. y 1000 d. C y se encuentran en un area de unos 450 km cuadrados.
Muchos de ellos son disefios geométricos de animales y plantas.

Un nuevo estudio de cientificos japoneses resuelve unc de los muchos misterios en torno a las figuras: la

identidad de algunas de las aves gigantes.
“Hasta ahora, las aves en estos geoglifos habian sido identificadas en base a impresiones generales o

unos pocos rasgos morfolégicos”, sefialé Masaki Eda, investigador del Museo de la Universidad de Hokkaido.
"Pero nosotros analizamos en detalle fas formas y tamafios relativos de los picos, las cabezas, cuellos,
cuerpos, alas, colas y patas. Y comparamos esos datos con los de aves modermnas en Perd".
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Los cientificos analizaron con su enfoque ornitologico 16 de los mas de 2.000 dibujos presentes en
Nasca.El analisis oritolagico revelé que las hipttesis anteriores sobre la identidad de las aves eran erréneas.

Eda y sus colegas reclasificaron como un ermitafio un ave que solo habia sido identificada genéricamente
como colibri.

Y dos aves que habian sido catalogadas como un ave guanera y un pajaro no identificado, resultaron ser
en ambos casos pelicanos, segun el estudio publicado en ia revista JournalofArchaeoiogicalScience: Reports.

Ctros dibujos que podrian ser de céndores o flamencos no cuentan con las caracteristicas ornitologicas
suficientes para validar esa identificacion y son demasiado diferentes de ias aves modemas.

La identificacion de las aves genera nuevos enigmas.Si bien las especies dibujadas existen en Pert, solo
se encuentran en regiones distantes de Nasca.

Los ermitafios, por ejemplo, son una especie de colibri que vive en bosques en las laderas orientales de
los Andes y en el norte cerca de Ecuador. Los pelicanos viven a lo largo de la costa.

"Los habitantes de Nasca podrian haber visto pelicanos mientras recolectaban alimentos en la costa”,
afirmé Eda.

"Nuestra investigacion muestra que los autores de esos geoglifos dibujaron aves exoticas, no aves
locales™.

"Y tal vez esto sea una pista para entender en el futuro por qué hicieron esos dibujos™.

Fuente: (hitps.//www.bbc.com/mundo/noticias-48705762)

QUESTOES

09- Sobre ia forma de los disefios hallados en Nasca, es CORRECTO decir, segun el texto, gue:
a.( )} Es posible ver su belieza aunque desde el suelo.

b.{ ) Se encuentran a exactos 450 km de Lima.

c.( ) Son disefios geométricos de figuras humanas y animales.

d.{ ) Son disefios geométricos de figuras de animales y plantas.

10- Sobre el anatisis de Ia forma de las aves es CORRECTO decir, segtin el texto, gue:
a.( ) Fueron analizados todos los mas de 2.000 dibujos hallados en Nascar.

b.( } El andlisis confirma las teorias anteriores.

c.{ ) Existen solo 16 dibujos de aves y todos fueron analizados.

d.( ) Fueron analizados sélo dibujos de aves.

11- Sobre el andlisis de las aves, es CORRECTO decir, segtn el texto, que:

a.( ) Los expertos japoneses identificaron sélo una ave como un colibri moderno.

b.{ } Los expertos japoneses identificaron un ermitafio y dos pelicanos en los dibujos.
¢.( ) Los expertos japoneses identificaron dibujos de condores y flamencos.

d.{ ) Los expertos japoneses no lograron identificar aves modernas en los dibujos.

12- Aln sobre el analisis de los dibujos de aves es CORRECTO decir, segtn el texto, que:

a.( ) Las aves dibujadas presentan formas distintas de las mismas aves de Nascar.

b.( ) No existian aves en Mascar una vez que esta es una region muy alta de los Andes.

c.( ) Los dibujos presentan formas exéticas aungue sean de aves locales.

d.{ ) Hay todavia un misterio sobre los dibujos una vez que las aves identificadas no existen en la region de

Nasca.

HISTORIA

13- Os gladiadores ficaram famosos por seus sangrentos combates nos circos romanos. Durante o Império
Romano, esses violentos espetaculos faziam parte de uma politica que recebeu o nome de Péo e Circo. (Divalte,

2011).
Essa politica, de que fala a citagsio, ainda é muito recorrente nos nossos dias. identifique a alternativa que melhor

caracteriza essa pratica romana:

a.( ) Foi uma politica cultural romana voltada para a valorizacéc da atividade circense.

b.( )} Foi uma politica publica romana que objetivava amenizar as desiguaidades sociais, oferecendo alimento e
lazer aos mais pobres.

c.( ) Foi uma estratégia politiza dos lideres romanos para conter as revoltas sociais, distribuindo alimento (trigo) e

lazer gratuito para as camadas populares.
d.( ) Foi uma préatica de distribuicdo de alimentos durante os eventos culturais muito recorrente no cofidiano

ramano.
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14- O Ceara ficou conhecido como “terra da luz” por ter sido a primeira provincia a libertar seus escravos.
Entretanto, o que se sabe € que as razdes ndo foram humanitarias, expressédo de nobreza do povo cearense.
Assinale a opgdo que apresenta algumas das principais razoes:

a.{ ) A pressdo do movimento abolicionista, que realizava intensas campanhas pelo fim da escraviddo, por meio
da imprensa.

b.( ) Poucc peso desse tipo de mao de obra na economia local e os aitos custos de manté-los em periodos de
seca.

¢ ) Os africanos néo se adaptaram ao trabalho na pecuaria.

d.( ) As elites cearenses ndo eram afeifas a escravizacao dos africanos.

15- Em 1919, portanto ha cem anos, a cidade de Scbral, no Ceard, recebeu uma equipe de cientistas que
comprovaram, por meio de um eclipse solar, a teoria proposta pelo fisico alemao Albert Einstein, considerada um
dos pilares da fisica moderna. Marque a descoberta de que se fala:

a.( ) A Teoria da Mecanica Quéntica.

b.{ ) A Teoria da Gravidade.

c.( ) A Teoria do Electromagnetismo.

d.( ) A Tecria da Relatividade.

16- O Integralismo e o Comunismo, identificados respectivamente como AIB e ANL, foram as principais correntes
que disputaram a cena politica brasileira na década de 1930, sendo tratados por alguns como partidos politicos.
Scbre o Integralismo € correto afirmar:

a.( ) Foi uma doutrina politica gue defendia uma sociedade igualitaria.

b.( ) Foi um mevimentio politicc de extrema-direita com fortes inspiractes fascistas.

¢.( ) Foi uma corrente politica de esquerda gue tinha como lema: “pao, terra e liberdade”.

d.( ) Fol uma corrente liberal gue defendia a democracia representativa.

17- Ao completar seus 60 anos, a Revclugdo Cubana continua dividindo opinides. “Para uns, trata-se de
urna ditadura que priva seus cidaddos do direito & livre iniciativa politica e econdmica. Para outros, &€ um exemplo
de desenvolvimento social e resisténcia a um injusto embarge comercial.” Identifique a alternativa que apresenta a
coniribuicao da experiéncia cubana na esfera social:

a.( ) Formmecimento de educacao de qualidade gratuita e atendimento de satde amplo e irrestrito.

b.{ ) Programacéo de radio e TV controlada pelo governo.

¢.{ ) Controle de migracéo, alimentac&o racionada e moradias precarias.

d.( ) Propaganda ideoldgica continua de exaltag@o do governo e de lideres da revolucao.

18- No textc sobre o rock brasileiro dos anos 1980/90 intitulado Pafria amada, ndo idolafrada, o socidlogo Marcos
Grangeia {2018) afirma: “Fizeram testemunhos de um pais com perspectivas de mudar, ainda que isso néo se
tenha realizado conforme muitos esperavam [...]. Se, no papel, os direitos civis foram recuperados, e os sociais,
ampiiados, houve roqueiros gue deram voz a reivindicagtes de que era preciso transpor aqueles direitos para o
cotidiano." Marque a opcéo que melhor resume a ideia de texto:

a.( ) O rock dos anos 1980/90 cantava as mazelas do Brasil, sem com isso negar seu amor pelo pais.

b.( ) O rock brasileiro dos anos 1980/90 foi menos critico que o rock dos anos de 1960.

c.( ) O rock dos anos 1980/90 expressava a desesperanga no futuro do Brasii.

d.( ) O rock dos ancs 1980/90 ndo tratava dos problemas brasileiros.

18- O 11 de setembro € tratado pela historiografia como o episddio que marcou tragicamente o nascimento do
século XXI. Assinale a alternativa que aponta a principal motivagao dessa tragédia:

a.( ) O crescimento das praticas terroristas sob inspiracéo religiosa.

b.{ ) Os conflitos religiosos entre Oriente e Ocidente.

c.( ) As disputas econdmicas entre os Estados Unidos, de um lado, € Rassia/China do outro.

d.( ) O profundo ressentimento contra a politica exterior americana no Oriente médio.

20- “A nacao chorou a morte de Tancredo Neves, o Pai da Nova Republica. Ca com meus botdes, acho que ele foi
inteligente até pra morrer. Parece que ele pressentiu que sua criacéo j@ nascia envelhecida e cheia de vicios,
isso naoc era bom. [...] E o que vemos agora, € que realmente a Nova Repiblica esta velha e viciada. Também
pudera, pois nela ndo ha nada de novo: nem nomes e o que € pior, nem idéias.” (Coluna da Hora. Sabral, 1987).

A citagio acima expressa;

a.( ) As primeiras impressoes da Prociamacéo da Republica no Brasil.

b.( ) O horizonte de expectativas decorrentes do fim da ditadura Vargas.

c.{ ) A volta das eleigBes diretas para presidente no Brasil.

d.( ) O contexto politico brasileiro de expectativas, depois de 21 anos de ditadura.



GEOGRAFIA

21- S&o linhas imaginarias tragadas sobre ¢ globo terrestre que permitem a localizagéo de qualquer ponto da
superficie terrestre. Essa rede de linhas & composta pelos paralelos e meridianos.

a.( ) Linhas Equidistantes. b.( ) Circulos de Localizac&o.

c.( ) Coordenadas Geograficas. d.( ) Faixas interiropicais.

22- Sobre os fusos horarios no Brasil marque a alternativa correta:

a.( ) Mesmo sendo um pais de grande extensé&o, o Brasil possui apenas trés fusos horarios.

b.( )} Desde o inicio da década de 2000, o Brasil passou a ter apenas dois fusos horarios.

c.{ ) O limite pratico dos fusos horérios ndo acompanha a divisdo politica do pais e alguns estados, atualmente,
nossuegm duas horas oficiais.

d.( ) O Brasil, por conta da sua grande extensao leste-oeste, apresenta quatro fusos horarios.

23- Sobre a crosta terrestre e as caracteristicas das rochas & correto afirmar:

a.{ ) Quanto & origem as rochas classificam-se em magmaticas, sedimentares e metamorficas.

b.{ ) A crosta terrestre & formada por rochas sedimentares, dentriticas e organicas.

c.( ) As rochas magmaticas resultam da deposigdo, compactacio e cimentagdo de sedimentos rochosos.

d.( ) As rochas metamorficas constituem aproximadamente 80% da crosta terresire e se subdividem em dois
tipos: plutdnicas e vulcanicas.

24- E o conjunto de processos que geram a desagregacio fisica e a decomposicdc quimica dos minerais das
rochas. E importante para formagéo dos solos.
a.{ ) Tectonismo. b.( ) Intemperismo. c.( ) Vulcanismo. d.( ) Terremoto.

25- Cerca de 70% da superficie terrestre é coberta por dgua. O conjunto dessas aguas, que s&c 0Ss oceanos, 0S
mares e as aguas continentais, € denominado:
a.( ) Litosfera. b.{ ) Atmosfera. c.( ) Hidrosfera. d.( ) lonosfera.

26- E a relag&o entre a medida de um objeto ou lugar representado no papel e sua medida real.
a.( ) Fuso horario. b.( ) Escala. c.{ ) Latitude. d.( ) Longitude.

27- Também chamada de migragéo diaria, é caracterizada pelo deslocamento didrio de pessoas para
estudar ou trabalhar em outra cidade. Apés realizar a atividade profissional ou cumprir a carga horaria de estudo,
essas pessoas refornam para as cidades onde residem.

a.( ) Transuméncia, b.( ) Exodo Rural.

¢{ ) Nomadismo. d.( ) Migracéo Pendular.

28- Cidade de elevado desenvelvimento urbano que organiza em torno de si uma centralidade responsavel por
estabelecer uma rede composta por cidades a ela dependentes, compondo uma densa rede urbana, onde se
concentram as principais atividades, empregos e capitais de uma determinada regiéo.

a.( ) Cidade média. b.( ) Metrépole.
c.( ) Megalépole. d.{ ) Rede urbana.
MATEMATICA

29- Uma fazenda é deixada como heranca e sua area é dividida igualmente enfre 5 irmaos. Porém, apos alguns
anos, outros dois filhos do falecido dono da fazenda foram reconhecidos, de modo que a fazenda teve que passar
por nova divisdo, de maneira igualitaria entre todos os irméos ora reconhecidos. Desta forma, depois da segunda
partitha, sobre a area destinada @ cada um dos cinco primeiros filhos, & correto afirmar:

a.( ) Aumentou 2/35. b.( ) Diminui 2/35.

¢.( ) Aumentou 1/5. d.{ ) Diminuiu 1/5.

30- A temporada 2018-2019 do campeonate belga de futebol terminou no dltimo dia 19 de maio, com a equipe do
Genk sendo campea apds obter 63 pontos. Como na maioria dos demais campeonatos, cada equipe joga contra
cada uma das outras equipes duas vezes; uma no seu estadio € a outra no estadio do adversario. Quem vence
marca 3 pontos, em caso de empate cada equipe marca 1 ponto, e a equipe que perde nao marca pontos.
Sabendo que o campeonato contou com 16 equipes, assinale a alternativa correta sobre a campanha do Genk
nesta temporada:

a.( ) Em média, a cada dois jogos, a equipe venceu uma partida e empatou outra.

b.( ) A equipe venceu 21 jogos.

c.( ) Em média, a cada 10 jogos, a equipe venceu 7.

d.( ) A equipe perdeu 9 jogos.
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31- Para investigar a cbesidade infantil, uma escola aferiu a massa corporal de 20 criangas com 4 anos (que,
segundo a Organizacdo Mundial de Satde, deve ser entre 14,4kg e 18,8kg), obtendo-se os seguintes dados (em
quilogramas):

15 116 |16 |13 |12 {20 |15 |22 |15 |20

16 [15 |15 119 |14 |24 120 {14 |12 | 16

A mediana observada nessa coleta de dados € igual a:
a.( )15. b }15,5.
c.( ) 16. d.( ) 16,45.

32- Uma empresa pagou pela exibicdo de um comercial em uma grande rede de televisdo. Pelc contrafo, o
comercial deve ser exibido a cada 50min em um periodo de 24h. Se a primeira exibicdo ocorreu as 13h da guarta-
feira, quando sera a (ltima exibicdo prevista em contrato?

a.( ) 12h50min da quinta-feira, b.( ) 12h40min da quinta-feira.

¢.( ) 12h30min da quinta-feira. d.{ ) 12h20min da quinta-feira.

33- De um grupo de cinco pessoas, a saber, as meninas Maria e Raimunda, e os meninos Joao, José e Joaquim,
serdo sorteadas duas pessoas. Dentre todas as possibilidades, em quantas ocorre de uma menina € um menino

serem os sorteados?
a.( ) Em 30% delas. b.( ) Em 50% delas.
¢.( ) Em 60% delas. d.( ) Em 90% delas.

34- Num supermercado que da descontos para compras no atacado, Mariana comprou 5 quilos de arroz e 6 quilos
de actcar, pagando R$ 27,30. Se tivesse comprado 10 guilogramas de cada, teria um desconto de 0,20 centavos
no preco de cada item e pagaria R$ 46,00 no total. Quais os valores cobrados no arroz e no agucar,

respectivamente, para compras em grande quantidade?
a{ )R5 0,30 e R$ 4,30. b.( }R$ 2,50 e R$ 2,10.
c{ )R$2,70 ¢ R$ 2,30. d.( )R$ 2,90 e R$ 2,50.

35- Seja M o conjunto dos meses do ano (janeiro, fevereiro, ..., dezembro) e D o conjunto dos dias da semana
{segunda, terca,...,domingo). Considere o conjunio
A={(janeiro, segunda), (janeiro, terga), (dezembro, terga), (novembro, quarta)}

e assinale a alternativa correta;

a{ YAéumarelagdode MemD. b.( ) A éuma fungcdo de M em D.

c.( } A éum subconjunto de M. d.( ) A possui 6 elementos.

386- Qual o menor &ngule formado pelos ponteiros das horas e dos minutos as 6h25min?

a()12,5° b.( ) 30°. c.( )42,5° d.( )60°.
FISICA

37- Um automével esta paradc em um sinal vermelho. Quando o sinal muda para verde, ele acelera
constantemente durante 8 s e atinge a velocidade de 20 m/s. O automével permanece nesta velocidade por 60 m
e entdo o motorista avista o préximo sinal vermelho. Ele aciona os freios e desacelera de forma constante,
parando a uma distancia de 180 m do seu ponto de partida. Qual o modulo da aceleragéo do automével quando o

motorista esta freando? 5
a( )25 mis% b.{ )5,0m/s% c{ )7.5mis. d.( ) 10 m/s’.

38- Uma bola de ténis rola para fora da exiremidade de um balcdo que esta situada a uma altura de 1,25 m acima
do solo. A bola atinge o solo a uma distancia de 1,40 m da extremidade do balcéo. Qual 0 médulo da velocidade
da bola no momento em que sai da extremidade do balcdo?

Considere a aceleragZo da gravidade igual a 10 mis®.
a{ )0,70 mfs. b.() 1,25 m/s. c.( 1,40 m/s. d.( }2,80 mfs.

39- Um pedago de fio possui resisténcia igual a 4,80 mQ. Qual a resisténcia de um resistor formado por 120 fios
iguais a esse quando s&o montados lado a lado formando um cabo com ¢ mesmo comprimento?
a( ) 0,04 mQ. b.{ ) 4,80 mQ. c.( ) 120 mQ. d.{ ) 576 mQ.

40- Um eletroima produz um campo magnético igual a 0,500 T em uma regifo cilindrica entre seus polos com
diametro igual a 2,50 cm. Um fio retilineo passa no centro desta regido, conduzindo corrente igual 10,0 A e possui
uma diregéo perpendicular 2o eixo do cilindro e ao campo magnético. Qual o médulo da forca que atua sobre 0

fio?
a.( ) 0,025 N. b.( } 0,075 N. : c{ )0,125 N. d.( ) 0,250 N.
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41- Uma piscina possui 50 m de comprimento, 40 m de largura e 3,0 m de profundidade. Ela encontra-se
completamente cheia. Qual a forga exercida pela agua sobre o fundo da piscina? Despreze a contribuicgo da
atmosfera.

Considere a aceleragdo da gravidade igual a 10 m/s® e a massa especifica da dgua igual 10° ig/m®.

a.{ )60 kN. b.{ ) 300 kM. c.( )B00 kN. d.{ ) 800 KkN.

42- Em uma experiéncia de laboratério de fisica, alunos mergulham 200 moedas de um centavo em um recipiente
contendo agua em ebulicdo. Depois de atingido o equilibrio térmico, as moedas sao retiradas e colocadas em um
calorimetro de massa desprezivel contendo 240 g de 4gua na temperatura de 20,0 °C. Qual a temperatura final de
equilibrio das moedas?

As moedas de 1 centavo sdo feitas de aco inoxidavel e pesam 3,00 g cada.

Considere: Calor especifico do ago igual a 0,100 callg.’C e da agua igual a 1,00 cal/g.°C.

a( )36,0°C. b.( )44,0°C. c.( }48,0°C. d.( )53,0°C.

43- Um feixe de luz com certa frequéncia possui comprimento de onda igual 2 450 nm e se propaga na agua. Se
essa mesma iuz se propagar no benzeno, qual seria seu comprimento de onda?

Dados: indice de refragdo da agua igual a 4/3 e indice de refracdo do benzeno igual a 3/2.

a.( ) 675 nm. b.{ ) 600 nm. c.( }450 nm. d.( )400 nm.

44- Uma das cordas de um violdo, com comprimento igual a 65,0 cm, € afinada para produzir uma nota de
frequéncia 250 Hz quando vibra em seu modo fundamental. Qual a velocidade da onda gue percorre a corda?
a.( } 250 m/s. b.{ ) 325 m/s. c{ ) 400 m/s. d.{ )475 m/s.

QUIMICA
Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Nimero atdmico: H=1; C=6;N=7;0=8,K=19; Co=27, e Pt =78.
Massa atdémica (g/mol): H=1; C=12; N=14; 0 = 16; K= 39; Co =59 e Pi = 195.
Nimero de Avogadro = 6,0 x 107
Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K
45- A sacarose € 0 nome quimico do aglicar que geralmente consumimes, e sua solubilidade, a 20°C, é
de 204 g/100 g de agua, e, a 100°C, é de 487 g/100 g de agua. Qual a quantidade maxima de aglcar que um

estudante de quimnica pode dissolver na dgua a 100°C?
a.( )195g. b.()204g. c{ )280g. d.{ )487q.

46- Considere um recipiente provido de um pistéo moével. Uma reacédo ocorre no recipiente & presséo constanie e
a uma temperatura de 200 K. Quando a reagdo se completa, a pressio permanece a mesma e o volume e a
temperatura se duplicam. Quat das seguintes equagdes balanceadas descreve melhor a reacdo descrita?

a( )A+B; —» AB,.

b{)Ay+B; —> 2 AB.

c()2AB+B;, —> 2AB,.

d( 32 ABy —» A+ 2B,

47- Sobre os processos termoquimicos & incorreto afirmar que:
a.( ) o calor especifico representa a guantidade de calor necesséria para aumentar a temperatura de um grama

de uma substancia de 1°C. . _
b.( ) a entalpia de figacio para uma ligag2o dupla entre os &tomos A e B & duas vezes a entalpia de figagdo para

uma ligacéo simples enfre os atomos A e B.
¢.{ ) em um processo endotérmico, o fluxo de calor ocorre das vizinhang¢as para o sistema.
d.( ) a entalpia para a formac&do de uma ligagéo é sempre um ndmero negativo.

48- As mascaras de oxigénio utilizadas em situacbes de emergéncia ou para o uso em purificacéo de ar em
espacos confinados (por exemplo, em submarines) contém o superoxido de potassio, KO,. Ele absorve H,0 e CO;
exalados no processo respiratério e produz o Oy, necessario para a sobrevivéncia dos seres humanos, de acordo

com a equacao quimica a seguir:
4K C,(s) + 4COy(g) + 2H,0(g) ——— 4KHCO;(s) + 30,(g)

Se um estudante, usando uma méscara come estas, exala 0,702 g de CO./min, qual @ massa aproximada, em

gramas, de KO,, sera consumida em 25 min?
af ) 15. b.( )28. c.{ )44 d.( }56.



48- Em relacao ac modelo atémico atual, considere:

I- A luz emitida por uma transicdo de n =4 paran = 2 terd um comprimento de onda maior do gue a transicdo

den=5paran=2

lI- Fétons de radiacéo uliravioleta t&m energia menor que fotons de radiagio infravermelha.

ili- Um elétron, quando excitado, permanece entre dois niveis de energia.

IV- Os elétrons excitados, ac retornarem aos niveis iniciais, liberam energia, sob a forma de ondas

eletromagnéticas, como luz visivel e ultravioleta.

V- A emissgo de um foton de luz decorre da transigdo de um elétron de uma camada de menor energia para uma

camada de maior energia.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:

a{ )F,V.F,V,F. b.( )F,
d.( )V,

V, V.
c{ )V,F,F,V,F. F.F

<,“"
<_'n

tl 1

50- Certos medicamentos, tanto os que necessitam de receita como os de venda livre, contém acidos organicos.
Dois dos produtos mais populares desse tipo sdo os analgésicos acido acetilsalicilico (AAS, Aspirina, Buferin e
outros) e ibuprofeno (Advil, Nuprin e oufros). As estruturas moleculares do acido acetilsalicilico e do lbuprofeno
s&o mostradas a seguir:

O OH
O\U/ OH
o] (o)

Acido acetilsalicilico Ibuprofeno

Sobre as estruturas moleculares do acido acetilsalicilico e do [buprofena, s&o feltas as seguintes aﬁrmagﬁes

I- A moiécula do &cido acetilsalicilico possui 8 atomos de carbonc h:brldlzados sp’e 1 hlbmilzado sp°, enquanto
a molécula de tbuprofeno possui 7 atomos de carbong hibridizados sp e 6 hibridizados sp°.

il- Ambas as estruturas apresentam um carbono quiral.

{lI- O acido acetilsalicilico possui formula molecular CoHsOs & massa molecular 180 g/mol, enquanto ©
ibuprofenc possui formula molecular Cq3H4:0, e massa molecular 190 g/mol.

V- O acido acetilsalicflico apresenta cadeia carbonica: mista; heterogénea; insaturada e aromatica, enquanto o
tbuprofeno apresenta uma cadeia carbonica: ramificada; saturada e heterogénea.

Das afirmacdes acima, & (sdo) CORRETA(S):

a.( )l apenas. ' b.( )t el apenas.

c( )l elil apenas. d.{ )i, l eV apenas.

51- Considere a pilha a seguir:
Co|Co*(0,010M)||H*(0,010M)[H; (0,500 atm)/Pt

Qual das mudancas a seguir aumentara o potencial da pilha em quest&o?
a.( ) Aumento de [H"] de 0,100 M para 0,500M.

b.{ ) Aumento do volume da solugio de CoCl; de 100 mi para 300 mb.
c.( )} Aumento da massa do eletrodo de Code 15 g para 25 g.

d.{ ) Aumento da pressao de H, de 0,500 atm para 1 atm.

52- Considerando a equacéo guimica a seguir:

4NH;(g) + 30,(g) —> 2 Ny(g) + 6H,0(0) AH = -1530,4 kJ

Qual dos fatores aumentara a quantidade de amoénia em equilibrio?

a.( ) Adicao de Ox(g).
b.( ) Remocao de Nx{q).
c.( ) Expansao do recipiente a presséo constante.

d.{ ) Aumento da temperatura.



BIOLOGIA

53- O citoesqueleto eucariético & uma rede de fibras que organiza estruturas e atividades na céiula. Sobre ele e
incorreto afirmar:

a.( ) E constituido por trés tipos principais de fibras: os microttbulos, os microfilamentcs e os filamentos
intermediarios.

b.( ) Dentre suas fungbes destacam-se dar sustentacdo mecanica a célula e maotilidade celular.

c.( ) Microtibulos e microfitamentos s&o constituidos, respectivamente, por tubulina e queratina.

d.( ) Cilios e flagelos, que atuam como apéndices de locomogac, sao arranjos especializados de microfGbuios.

54- Em relag@o so experimento controlado pode-se assegurar:

a.( ) progride de forma lenta para que o cientista possa fazer registros precisos dos resultados.
b.( ) pode incluir grupos experimentais e grupos-centrole testados simultaneamente.

c.( ) é repetido exaustivamente para garantir a precisac dos resultados.

d.( ) mantém todas as varidveis constantes.

55- Qual das afirmativas abaixo acerca das gorduras insaturadas é verdadeira?

a.( ) Os acidos graxos constifuintes possuem ligagdes duplas na cadeia carbbnica.

b.{ ) Sdo mais comuns em animais que em plantas.

c.{ ) Geralmente sdo sélidas em temperatura ambiente.

d.( ) Suas cadeias s&o mais hidrogenadas que as gorduras saturadas com © mesmo nimero de atomos de
carbono.

56- A hemofilia &€ um disfirbio na coagulagdo do sangue humano afribuido a um gene recessivo ligado ao
cromossomo X. Uma mulher normal, cujo pai & hemofilico, casou-se com um rapaz normal para essa condic&o.
Em relagzo aos descendentes desse casal, é correto afirmar:

a.{ ) A probabitidade de nascer fitho ou filha com hemefilia € préxima de zero.

b.( ) E nula a probabilidade de nascer filha hemofilica.

c.( ) Entre os homens, a probabilidade de nascer fitho hemofilico & de 25%.

d.( ) Se o casal tiver quatro fithos, eles ser&o assim distribuidos: duas meninas normais (uma delas portadora},
um meninc nermal & um menino hemeofilico,

57- A migracao dos cromossomos homdélogos em direc@o aos polos da célula em divis&o ccorre durante a:
a.( ) meiose l. b( ) meiose Il
c.{ ) mitose. d.{ ) diacinese.

58- Enzimas de restricdo constituem importante ferramenta da engenharia genética. Sobre essas substancias &
correto afirmar:

a{ ) Permitem identificar a {ocalizagdo cromossdmica dos genes.

b.( )} Podem ser encontradas no interior de qualquer célula viva.

c.{ ) Cada tipo de enzima de restricio reconhece e corta regides do DNA com sequéncia especifica de bases.

d.( ) Enzimas de restricdo detectam na célula sequéncias que determinam as extremidades de genes.

59- Ao se vacinar contra a gripe A, causada pelo virus H;N;, as pessoas t&ém sua imunidade aumentada porque a
vacina:

a.{ ) possui anticorpos contira o virus em referéncia.

b.{ ) possui proteinas capazes de neutralizar o virus HyN;.

c.( ) estimula a produgio de leucdcitos capazes de eliminar o agente causal da gripe A.

d.( ) induz a formagéo de anticorpos contra o agente causador da gripe A.

60- Pulsagao é o ciclo de expansio e relaxamento das artérias do corpo, podendo ser faciimente percebida em
regides especificas do corpo humano. A pulsacZo € uma medida direta:

a.( ) da extenséo das lestes de um acidente vascular cerebral.

b.{ ) da pressao sanguinea.

c.( ) do débito cardiaco.

d.( ) da frequéncia cardiaca.



